

“正保集善助学”项目

一、项目介绍

自 2012 年起，正保远程教育与中国残疾人福利基金会（下称“中国残基会”）公众资源部共同开展正保集善助学项目，受到了广大残疾人的欢迎。截至 2020 年 8 月，捐赠方北京东大正保科技有限公司已累计捐赠价值 18275.2 万元的 166752 张集善学习卡（以下简称“学习卡”）。帮助残疾人、残疾人家庭、残疾人工作者通过网络学习知识，提升就业能力。项目已累计受益 16 万余人。

二、2019 年至 2020 年执行情况

2019 年 1 月，北京东大正保科技有限公司与中国残基会签订为期 5 年的捐赠协议，承诺每年捐赠正保远程教育集善学习卡（下称“学习卡”）不少于 15000 张，每张面值 2000 元整，每年捐赠总价值不低于 3000 万元人民币。2019 年 8 月，我部向全国各省、自治区、直辖市及计划单列市残疾人福利基金会发函，由各省、市、区根据实际情况提出年度学习卡需求并报送“申请表”，我部结合具体情况制定《年度项目工作方案》。

2019 年 9 月 16 日第 15 次理事长办公会议研究决定资助包含北京市、天津市残基会等 16 个地方残基会及社会服务机构；公众资源部与各执行单位签订《资助协议书》，项

目执行单位需按照项目工作方案严格执行项目；由北京东大正保科技有限公司负责制作 16000 张价值 3200 万元的学习卡并邮寄到各执行单位。

三、执行效果

2020 年新冠肺炎疫情期间，各地政府均提出避免人员聚集、减少人口流动等有关要求，各地康复机构暂缓开工、特教学校延迟开学。正保集善助学项目对帮助残疾人在疫情期间通过网络远程学习、提升自我起到了非常积极的作用，项目受助人聚集在“云”中，登录正保远程教育旗下相应网站选择课程在线学习，注册后选择课程，完成学习卡充值后支付相应课程费用。为广大残疾人、残疾人家庭及残疾人工作者提供一个可以足不出户的，通过互联网方式进行文化知识储备和业务水平提升的机会，同时也开创了扶残助学的新模式。

四、社会评价

项目实施以来，不仅为广大残疾人、残疾人家庭及残疾人工作者的网络学习带来了方便，同时也开创了扶残助学的新模式，受到广大受助残疾人、残疾人家庭及残疾人工作者的好评。学习卡课程范围广、种类全、灵活。网络学习极大丰富了残疾人的生活，弥补了过去由于残障导致接触各种培训、学习困难的局面，实现了多个平台网络教育资源的整合，通过网络远程教育学习掌握专业知识和技能。

五、典型事例

聚焦正保集善助学：有态度的人生充满力量

人生 80%的问题，早就被人回答过，只要搜索就好，剩下 20%才需要研究。而工作的事，恰恰是需要我们研究的那部分。工作既是自食其力的象征，也是养家糊口的工具，更是走向自我价值认同的途径。

几年前，黄佳怀着忐忑的心情，带着对未来的憧憬，迈进了河南省炳良科技的办公楼。这是一家专门为残疾人提供网络培训及创业指导与就业的网络公司。在公司楼外赫然写着“炳良自强”四个大字。黄佳说，她很喜欢这四个字，每每抬头看到，就会充满力量，觉得靠自己努力，也可以拥有“普通生活”。



图为正保集善助学项目受助人黄佳



图为受助人黄佳在正保职业培训教育网学习课程



图为受助人黄佳用所学知识制作 PPT

开朗的黄佳，虽然身患残疾，但学习能力很强，不仅吃苦耐劳，还喜欢用业余时间精进自己。谈起她，大家都会用“踏实、真诚、积极进取”作为评价。

在加入炳良科技之前，黄佳面试过很多岗位。她说：“我很庆幸自己在不断地尝试各种工作，因为只有了解后，才能找到适合自己的工作。”她现在的工作重心是制作课件，并兼任文员。有时她需要梳理庞大而复杂的工作内容，涉及范围很广；有时她需要策划活动或者撰写项目报告；这时，制作 PPT 就成为她工作中不可或缺的一项技能。但黄佳一直没有机会系统地学习如何使用这个办公软件。

一年前，正当黄佳为提高 PPT 水平苦恼时，她获得了正保集善助学项目的资助，第一次在正保职业培训教育网学习了专业的《PowerPoint》课程。从基础操作、设置背景、编辑演示文稿中的动画设置到制作艺术字与自选图形及表格，课程中均有涉及。这令她喜出望外。

“正保集善助学项目”是正保远程教育与中国残基会联合发起的公益项目，涵盖与电商相关的计算机知识课程、办公软件应用课程、职业教育培训课程等，旨在提高残疾人劳动技能水平，帮助他们更加顺利地实现就业。

“真的很感谢正保集善助学项目，给了我学习的机会。通过学习，我对制作课件有了新的认识，制作课件既要讲究精美又要讲究实用，可以用文字表达，也可以用图画、表格表达，甚至可以用声音、乐曲表达。”黄佳激动地说。

“老师不仅教会我使用软件，还教会了我结构化思维。如何抓住焦点，让自己的框架逻辑更为通顺。在平时的工作中，我把所学的技能运用其中，更加得心应手了。”

在学完该课程后，黄佳的工作技能在不断地练习中，逐步提高，受到了领导的表扬。她对PPT也有了更深刻的理解。她说，PPT不是排版美观的花架式，正如它的名字，Power Point，有力量的观点，其精髓是对观点有力的表达。她的人生也要像PPT一样，要有力量，有态度。

像黄佳一样，被生活关上一扇门后，努力开启另一扇窗的残疾人还有很多。他们积极向上，乐观开朗，把知识化作一缕缕阳光，照进现实，照亮自己的前路。而每一缕阳光的背后，都蕴含了他们对美好未来的期许。

随着网络知识传播变得越来越普遍，相信正保远程教育与中国残基会联合发起的“正保集善助学项目”会帮助更多的残疾人，为他们提供更丰富、更多元的知识，让他们的生活变得明亮起来！